

«ایران» چالش‌های کادر فنی تیم ملی فوتبال در آستانه جام جهانی ۲۰۲۶ را بررسی می‌کند

## مأموریت خاص آقای سرمربی

**سینا حسینی/امیرقلعه‌نویی** در مقطع کنونی نه‌تنها با یک انتخاب ساده، بلکه با «طراحی مجدد ساختار تیمی» مواجه است؛ جایی که انتخاب ۲۶ بازیکن از میان ۳۱ نفر، بیش از آنکه یک فهرست‌نویسی معمولی باشد، به معنای تثبیت «الگوی بازی» تیم ملی برای حضور در جام جهانی ۲۰۲۶ است. چالش اصلی او‌نه در نام‌ها، بلکه در ایجاد یک سیستم پایدار در هر سه فاز بازی (دفاع، انتقال و حمله) تعریف می‌شود.

در فاز دفاعی، مشکل صرفاً به غیبت مهره‌های کلیدی محدود نمی‌شود، بلکه به «ناهماهنگی ساختاری» در کمر بند دفاعی تیم ملی بازمی‌گردد. زوج‌سازی در قلب دفاع هنوز به ثبات نرسیده و «فشرده‌گی عمودی خطوط»

(گاهش فاصله طولی میان دفاع، هافبک و حمله) در بازی‌های تدارکاتی بارها دچار اختلال شده است. این مسأله باعث شده تیم ملی در لحظات از دست دادن توپ، بویژه در «انتقال منفی» (تغییر سریع از حمله به دفاع)، با چالش جدی مواجه شود. مدافعان کناری نیز در تصمیم‌گیری میان «افزافه شدن به حمله» و حفظ موقعیت دفاعی دچار تردید هستند و همین موضوع، «فضاهای میانی کناره‌ها» (فضای بین مدافع کناری و مدافع میانی) را برای حریفان قابل دسترس کرده است. در چنین شرایطی، انتخاب نفرات دفاعی باید بر پایه «درک تاکتیکی و هماهنگی جمعی» باشد، نه صرفاً تجربه فردی.

در خط میانی، چالش به مراتب پیچیده‌تر است. تیم ملی هنوز به ساختاری مشخص در «سازماندهی مالکیت توپ» نرسیده و نقش‌ها در پست‌های هافبک دفاعی و هافبک میانی به‌طور کامل تعریف نشده‌اند. نبود هافبکی با توانایی «کنترل ریتم بازی» موجب شده انتقال از فاز دفاع به حمله با تأخیر و افت دقت همراه باشد. علاوه بر این، فاصله میان هافبک‌ها و مهاجمان در فاز حمله افزایش یافته و همین امر، کیفیت خلق موقعیت را کاهش داده است. نوسان عملکرد بازیکنان در دردی‌آنتالیا نیز این ابهام را تشدید کرده و انتخاب ترکیب ایده‌آل را به تصمیمی پرریسک تبدیل کرده است. در فاز تهاجمی، مسأله اصلی «کیفیت تغذیه مهاجمان»

است. با توجه به سبک بازی احتمالی ایران که مبتنی بر «انتقال سریع از دفاع به حمله» و بهره‌گیری از فضاهای پشت خط دفاع حریف خواهد بود، هماهنگی میان هافبک‌های پیش‌برنده و مهاجمان اهمیت حیاتی دارد. در حال حاضر، زمان‌بندی پاس‌های عمقی و «حرکت بدون توپ» مهاجمان به اندازه کافی هماهنگ نشده و همین موضوع، بهره‌وری خط حمله را کاهش داده است. از دیدگاه تاکتیکی، کارشناسان بر این باورند که قلعه‌نویی در دوراهی انتخاب میان سیستم‌های مختلف (مانند ۲-۳-۴ یا ۲-۵-۳) قرار دارد. هر یک از این سیستم‌ها مزایا و ریسک‌های خاص خود را دارند. استفاده از دفاع سه‌نفره می‌تواند به پوشش ضعف‌های دفاعی کمک

کند، اما نیازمند مدافعان کناری دوند و هماهنگ در نقش‌های رفت‌وبرگشتی است؛ در حالی که سیستم چهار دفاعه، تعادل بیشتری در میانه میدان ایجاد می‌کند، اما در برابر تیم‌های سریع همچنان آسیب‌پذیر است. بنابراین، انتخاب سیستم مستقیماً به نوع بازیکنانی که از اردو حذف یا حفظ می‌شوند وابسته است.

مهم‌ترین چالش قلعه‌نویی به «هماهنگی بازیکنان» و «هماهنگی میان بازیکنان» است. اگر قلعه‌نویی نتواند در زمان محدود بازیکنان را با هم هماهنگ کند، تیم ملی ایران در آستانه جام جهانی، با توجه به اظهارات سرمربی و دیدگاه کارشناسان، با سه مسأله ساختاری مواجه است: نبود انسجام دفاعی در انتقال‌ها، ابهام در سازماندهی خط میانی و عدم هماهنگی در الگوهای تهاجمی. اگر قلعه‌نویی نتواند در زمان محدود باقی‌مانده، این سه محور را به تعادل برساند، ایران از شانس رقابت‌پذیری برخوردار خواهد بود؛ در غیر این صورت، شکاف‌های تاکتیکی می‌تواند در سطح جام جهانی به سرعت به نقاط چالشی تبدیل شوند.

صادق ورمزباز، بازیکن اسبق تیم ملی در گفت‌وگو با «ایران»:

## باید به نسل جدید فوتبال ایران اعتماد کرد



علی حسینی زارعی

**مهری رنجبر/با نزدیک شدن به موعد نهایی اعلام فهرست ۲۶ نفره تیم ملی فوتبال برای جام جهانی ۲۰۲۶، بحث‌ها درباره ترکیب این تیم بیش از هر زمان دیگری داغ شده است؛ فهرستی که می‌تواند نه‌تنها سرنوشت ایران در این رقابت بزرگ، بلکه مسیر آینده فوتبال کشور را نیز تحت تأثیر قرار دهد. بسیاری از کارشناسان بر این**

**باورند که زمان یک «رنسانس» در تیم ملی فرا رسیده و اعتماد به نسل جوان، دیگر یک انتخاب نیست بلکه ضرورتی اجتناب‌ناپذیر است. برای بررسی این موضوع و راهکارهای پیش‌روی امیرقلعه‌نویی با صادق ورمزباز، بازیکن اسبق تیم ملی به گفت‌وگو پرداختیم که در ادامه متن کامل آن را می‌خوانید.**

عبدالله ویسی، مربی فوتبال در گفت‌وگو با «ایران»:

## مقابل سختی‌ها مقاومت کنیم

**پرسا غفاری/عبدالله ویسی، مربی فوتبال، در آستانه حضور تیم ملی در جام جهانی ۲۰۲۶ معتقد است: «سرمربی و کادر فنی تیم ملی از همان ابتدا نسبت به مشکلات و چالش‌های داخلی آگاهی داشته‌اند، بنابراین تسلیم شرایط شدن توجیه‌پذیر نیست؛ آنان باید بدانند که هیچ سختی‌ای نمی‌تواند مانعی در مسیر موفقیت تیم ملی در جام جهانی باشد.» امروز امیرقلعه‌نویی، سرمربی تیم ملی فوتبال، باید فهرست ۲۶ نفره خود را به فیفا اعلام کند. این کارشناس فوتبال در این باره نیز توضیح داد: «خط زمان پنج بازیکن از میان ۳۱ ملی‌پوش حاضر در اردو، تصمیمی دشوار است؛ با این حال قلعه‌نویی باید تیمی همسطح از نظر توانایی‌های تاکتیکی و تکنیکی را راهی جام جهانی کند؛ طبیعی است که در هر انتخاب و انتصابی، اظهارنظرها و حواشی مختلفی شکل بگیرد. به نظر من تیم ملی همانند اغلب تیم‌های شرکت‌کننده، سه دروازه‌بان در فهرست نهایی خود خواهد داشت و در سایر خطوط نیز احتمال حذف نام یک مدافع، یک هافبک، یک وینگر و یک مهاجم (با احتساب روزه چشمی) وجود دارد. باید دید قلعه‌نویی در نهایت با حضور کدام بازیکنان ترکیب نهایی را تنظیم خواهد کرد.» وی در ادامه تأکید کرد: «تا این مرحله،**

بازی‌های اردو اروپایی چندان سودمند نبوده و بیشتر جنبه تدارکاتی داشته است. در دیدار مقابل گامبیا نیز در نیمه اول عملکرد مطلوبی نداشتیم، اما در نیمه دوم بازی روان‌تری ارائه شد. با وجود این، کارشناسان و مربیان نمی‌توانند صرفاً با تماشای این دیدارها درباره ترکیب ایده‌آل اظهارنظر قطعی داشته باشند؛ چرا که با تفکرات میدانی قلعه‌نویی آشنایی کامل ندارند و این احتمال وجود دارد که برخی اظهارات، ناخواسته بر تصمیمات او تأثیر منفی بگذارد، بنابراین باید به سرمربی تیم ملی اعتماد کرد.» تیم ملی فوتبال در تاریخ ۲۶ خرداد، در اولین دیدار خود به مصاف نیوزیلند خواهد رفت. سرمربی پیشین فولاد و استقلال خوزستان درباره اهمیت این مسابقه می‌گوید: «بازی اول برای هر تیمی از اهمیت بسیار بالایی برخوردار است. جام جهانی، لیگ برتر نیست که تیم‌ها فرصت جبران در مسابقات متعدد را داشته باشند. دیدار با نیوزیلند مهم‌ترین بازی



عبدالله ویسی، مربی فوتبال در گفت‌وگو با «ایران»:

**آگهی فراخوان مناقصه عمومی خرید توپ فوتبال مؤسسه فرهنگی ورزشی غیرتجاری هیأت فوتبال استان تهران**

**مؤسسه فرهنگی ورزشی غیرتجاری هیأت فوتبال استان تهران** در نظر دارد تعداد ۱,۲۰۰ عدد توپ فوتبال استاندارد مسابقاتی مورد نیاز مسابقات لیگ برتر استان تهران را از طریق مناقصه عمومی یک‌مرحله‌ای خریداری نماید. لذا از کلیه اشخاص حقوقی و حقیقی دعوت می‌شود در این مناقصه شرکت نمایند.

- موضوع مناقصه**  
خرید، تأمین، حمل و تحویل تعداد ۱,۲۰۰ عدد توپ فوتبال استاندارد مسابقاتی مطابق مشخصات فنی مندرج در اسناد مناقصه.
- مشخصات فنی مورد نیاز**  
• **سایز:** ۵ (استاندارد فیفا)  
• **وزن:** ۴۲۰ الی ۴۴۵ گرم  
• **محیط:** ۶۸,۵ الی ۶۹,۵ سانتی متر  
• **نوع ساخت:** بدون درز (Thermal Bonded)  
• **جنس رویه:** پلی‌یورتان (PU) با مقاومت سایشی بالا  
• **تیوپ داخلی:** بوتیل (Butyl)  
• **قابلیت چاپ لوگوی اختصاصی هیأت فوتبال استان تهران**  
• **ارائه حداقل دو عدد نمونه جهت ارزیابی فنی الزامی است.**  
• **ارائه ضمانت‌نامه کتبی حداقل ۶ ماهه بابت کیفیت و سلامت کالا الزامی است.**
- دستگاه مناقصه‌گزار**  
مؤسسه فرهنگی ورزشی غیرتجاری هیأت فوتبال استان تهران به نشانی: تهران، خیابان استاد نجات‌الهی (ویلا)، خیابان سلمان پاک، پلاک ۱۷، شماره تماس: ۰۲۱-۸۸۹۴۲۵۷۵
- تضمین شرکت در مناقصه**  
شرکت‌کنندگان موظفند مبلغ ۵۰۰,۰۰۰,۰۰۰ ریال (پانصد میلیون ریال) را به عنوان تضمین شرکت در فرآیند ارجاع کار به یکی از اشکال زیر ارائه نمایند:  
• ضمانت‌نامه بانکی معتبر  
• فیش واریز نقدی به حساب اعلامی هیأت فوتبال استان تهران  
• تضمین نفرات غیر برنده حداکثر ظرف ۱۰ روز کاری پس از اعلام نتیجه مسترد خواهد شد.
- ضمانت حسن انجام تعهدات**  
برنده مناقصه موظف است قبل از انعقاد قرارداد، ضمانت حسن انجام تعهدات معادل ۱۰ درصد مبلغ قرارداد را به‌صورت ضمانت‌نامه بانکی معتبر ارائه نماید.
- مدت اجرای قرارداد**  
حداکثر ۳۰ روز تقویمی از تاریخ ابلاغ قرارداد.
- محل تحویل کالا**  
انبار یا محل معرفی شده از سوی هیأت فوتبال استان تهران. هزینه حمل، تخلیه و تحویل کالا بر عهده فروشنده خواهد بود.

**www.newspaper.iran-daily.com**

**1877**

**www.newspaper.iran-daily.com**

بافتد و به نسل جدید اعتماد شود. هرچند تجربه بسیار ارزشمند است و می‌تواند تأثیرگذار باشد، اما دادن میدان به سایر بازیکنان نیز یک ضرورت اجتناب‌ناپذیر است.

آیا استفاده از یک سیستم دفاعی برای تیم ملی ایران می‌تواند کارآمد باشد؟  
هرچه تیم با رویکردی تدافعی تر بازی کند. حتی با استفاده از تک مهاجم- و تمرکز بیشتری روی خط میانی دفاع داشته باشد، می‌تواند انسجام دفاعی خود را حفظ کند. برای مثال، در دیدار مانند بازی آرسنال مقابل پاری سن ژرمن، آرسنال مالکیت و گردش توپ بالایی نداشت، اما با یک دفاع منسجم و استفاده از ضدحمله‌ها موفق به گلزنی شد. وقتی تیمی با اتخاذ یک رویکرد تدافعی به نتیجه می‌رسد، طبیعی است که ما نیز باید سیستم‌هایی را در اختیار داشته باشیم که بتوانند دفاع مستحکمی ارائه دهند و از فرصت‌های ضدحمله بهره‌برند.

با توجه به اینکه تیم ملی در آخرین بازی تدارکاتی خود به مصاف عراق خواهد رفت و پیش‌تر نیز بازی گامبیا بازی کرده‌بود. در حالی که این تیم هماهنگی چندانی به حریفان ایران در مقدماتی جام جهانی نداشتند. این دیدارها تا چه اندازه می‌توانند مفید باشند؟

اگر هدف، شبیه‌سازی شرایط مسابقات و رویارویی با حریفان اصلی در مقدماتی جام جهانی باشد، باید گفت که سبک بازی تیم‌هایی مانند گامبیا و مالی شباهت زیادی به سه حریف اصلی ما ندارد. با این حال، باید شرایط موجود را در نظر گرفت؛ چرا که برگزاری بازی‌های تدارکاتی مناسب در این مقطع زمانی کار ساده‌ای نیست. در واقع، کادر فنی می‌تواند از این دیدارها برای افزایش هماهنگی بین بازیکنان و اجرای سیستم‌های مدنظر خود استفاده کند. این مسابقات فرصتی برای تمرین برنامه‌های تاکتیکی از جمله نحوه حمله، دفاع و انتقال سریع بین این دو فاز- فراهم می‌کند؛ برنامه‌هایی که قرار است تیم در جام جهانی به کار بگیرد.

به گفته امیرقلعه‌نویی ترکیب تیم ملی با نظر کادر پزشکی و فنی تعیین می‌شود، آیا جدایی دستیاران خارجی و اتکا به مشاوره مربیان داخلی، کار را دشوارتر نمی‌کند؟

بدون تردید، حضور مربیان با تجربه و میدان‌دیده می‌توانست کمک بیشتری به قلعه‌نویی کند. حتی در تیم‌های بزرگ دنیا نیز می‌بینیم که روی نیمکت مربیانی مانند گواردیولا یا آرتتا، دستیارانی با تجربه‌تر و پخته‌تر حضور دارند. این موضوع مصداق همان ضرب‌المثل است که «به دریا رفته، مصیبت‌های طوفان رخ داد» یعنی کسی می‌تواند در شرایط سخت راهگشا باشد که خودش

آن موقعیت‌ها را تجربه کرده باشد. درست است که نبود مربیان خارجی یک جایز محسوب می‌شود، اما در چنین شرایطی بهتر بود قلعه‌نویی از مربیان

امروز آخرین فرصت امیرقلعه‌نویی برای نهایی کردن فهرست ۲۶ نفره تیم ملی جهت حضور در جام جهانی است. به نظر شما ترکیب ایده‌آل تیم ملی چه می‌تواند باشد؟  
صحبت درباره ترکیب ایده‌آل تیم ملی کار ساده‌ای نیست؛ چرا که برای چنین تحلیلی باید از استراتژی، برنامه‌های کادر فنی، نوع سیستم بازی و حتی تغییرات احتمالی در طول مسابقات آگاه باشیم. وقتی اطلاعات دقیقی از این موارد در دست نیست، نمی‌توان با قطعیت درباره ترکیب ایده‌آل اظهار نظر کرد. برای مثال، باید مشخص باشد که تیم با سیستم ۲-۳-۴ بازی می‌کند یا ۲-۵-۳. از سوی دیگر، بازیکنانی باید انتخاب شوند که توان چندگانه، دوندگی بالا و تعصب نسبت به پیراهن تیم ملی را داشته باشند. در شرایطی که میانگین سنی بسیاری از تیم‌های حاضر در جام جهانی زیر ۲۵ سال است، بالا بودن میانگین سنی تیم ملی می‌تواند به یک چالش جدی تبدیل شود. امیدوارم ترکیب انتخاب شده که هم از نظر فیزیکی توان رقابت داشته باشد و هم برای حضور در جام ملت‌های آسیا نیز کارآمد و آینده‌دار باشد.

با توجه به مصدومیت روزه چشمی و غیبت سردار آزمون، کادر فنی تیم ملی چه تدابیری باید اتخاذ کند؟

این دو بازیکن در دو پست متفاوت بازی می‌کنند؛ یکی هافبک دفاعی است و دیگری مهاجم. در چنین شرایطی، تیم باید تمرکز بیشتری بر افزایش استحکام دفاعی داشته باشد، بویژه مقابل تیم‌هایی که در ضدحمله‌ها بسیار خطرناک هستند و می‌توانند کار را برای ما دشوار کنند.

ترکیب تیم باید به گونه‌ای چیده شود که ضمن داشتن ساختار دفاعی منسجم، در ضدحمله‌ها نیز کارآمد باشد. به بازیکنانی نیاز داریم که بتوانند توپ را به خوبی از دست به حمله منتقل کنند و سرعت انتقال بالایی داشته باشند. در واقع، تقویت خط دفاعی و افزایش بار دفاعی تیم یک ضرورت است؛ به این معنا که تیم باید با رویکردی محتاطانه‌تر بازی کند و در ادامه به دنبال استفاده از ضدحمله‌ها باشد.

تیم ملی برای غیبت روزه چشمی و جایگزین او باید چه سیستمی را مدنظر داشته باشد؟  
این موضوع کاملاً به نوع چیدمان و استراتژی تیم بستگی دارد. اگر تیم با یک هافبک دفاعی بازی کند، بازیکنانی مانند سعید عزت‌اللهی یا محمد قربانی می‌توانند این نقش را ایفا کنند. همچنین امکان استفاده از سیستم دو هافبک دفاعی نیز وجود دارد تا تیم از نظر دفاعی انسجام بیشتری داشته باشد. خوشبختانه در این پست، هم بازیکنان با تجربه و هم گزینه‌های جوان در اختیار کادر فنی قرار دارند.

آیا غیبت سردار آزمون می‌تواند خط حمله تیم ملی را تحت تأثیر قرار دهد؟  
حضور بازیکنان با تجربه همیشه می‌تواند عامل دلگرمی برای تیم باشد. در غیاب آنها، بازیکنان جوان‌ترین فرصت را دارند که توانایی‌های خود را نشان دهند و جای خالی بزرگان را پر کنند. واقعیت این است که ما نمی‌توانیم همیشه بازیکنانی مانند علی دایی یا مهدی طارمی را در اختیار داشته باشیم؛ بالاخره باید دوراهی از تغییر و نوسازی- نوعی رنسانس- در تیم اتفاق